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Die Abbildung zeigt eine elektronenmikroskopische Aufnahme von Viruspartikeln, die
bekanntermalien das Bakterium Vibrio parahaemolyticus infizieren, das mit Gastroenteritis,
Wundinfektionen und Septikamie bei Menschen und Tieren assoziiert ist.

Was hat ein Virus mit einer lebenden Zelle gemeinsam?
A.  70S-Ribosomen

B.  Genetisches Material

C. Reproduktion durch binare Spaltung

D. Anaerobe Atmung

Auf den mikroskopischen Aufnahmen sind drei Zelltypen abgebildet.

Durch welches Merkmal unterscheiden sich quergestreifte Muskelfasern von den drei in den
Abbildungen gezeigten Zelltypen?

A.  Mitochondrien
B.  Nukleoidregionen
C. Vielkernige Struktur

D. Membrangebundene Organellen
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Welche Grafik stellt den Zusammenhang zwischen der Konzentration der Chloridionen in der
aulleren Umgebung einer Zelle und der Rate, mit der die Chloridionen durch erleichterte
Diffusion in das Zytoplasma der Zelle gelangen, am besten dar?

A. Rate der B. Rate der
erleichterten erleichterten
Diffusion Diffusion
Konzentration der Chloridionen Konzentration der Chloridionen
D.
Rate der Rate der
erleichterten erleichterten
Diffusion Diffusion
Konzentration der Chloridionen Konzentration der Chloridionen

Wann findet DNA-Replikation statt?
A. Inder S-Phase der Interphase
B. Inder frihen Prophase

C. Inder G-Phase der Interphase

D. In der spaten Prophase

Welcher Prozess ist ein Beispiel fir Katabolismus?
A.  Translation der mMRNA

B. Replikation der DNA

C. Hydrolyse von Proteinen

D. Synthese eines Disaccharids

Bitte umblattern
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6. Das Diagramm zeigt einen Teil eines Moleklls.

CH,OH
H/ QH
OH H
H OH 0
CH,OH CH,OH CH,OH
H/OH H/H
OH H OH H OH H OH H
o) o) o—
H OH H OH H OH H OH

Welches Molekul ist es?
A. Amylose
B. Zellulose
C. Collagen

D. Amylopectin

7.  Welche organischen Molekile kénnen das Element Schwefel enthalten?
A.  Proteine
B. Kohlenhydrate
C. Phospholipide

D. Nukleinsauren



10.
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Bakterien wurden zunachst in einem Medium kultiviert, das nur °N enthielt. Dann wurden sie

fur die Dauer einer Replikationsrunde in ein Medium (ibertragen, das nur "N enthielt. Die DNA
der Bakterien, die als Ergebnis der Replikation in dem *N-Medium produziert worden war, wurde
extrahiert und in Casiumchlorid zentrifugiert, das die DNA-Moleklle nach ihrer Dichte auftrennt.

Roéhrchen
1 2 3 4 5 6
14N [— - - - - - - - - - - | SRR S - - - - - -

15N e T S — - R -

Kontrollen

Welches Zentrifugenréhrchen zeigt die Anordnung der Banden, die nach einer Replikationsrunde
beobachtet wird?

A. Rohrchen 3
B. Rohrchen 4
C. Rohrchen 5

D. Rohrchen 6

Was stellt der R-Wert bei der Diinnschichtchromatographie dar?
A. Die Laufstrecke, die die Pigmentfront in einer bestimmten Zeit zurtcklegt
B. Die Laufstrecke von der Startlinie bis zur Losungsmittelfront am Ende des Experiments

C. Das Verhaltnis der zurlickgelegten Laufstrecke der Pigmentfront zur Laufstrecke der
Lésungsmittelfront

D. Die Konzentration des Pigments, die auf die Chromatographieplatte aufgetragen wird

Was ist ein Merkmal des menschlichen Genoms?
A. Plasmide

B. Messenger-RNA

C. Transfer-RNA

D. Mitochondrien-DNA

Bitte umblattern
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Durch welches Merkmal unterscheiden sich die eukaryotischen Chromosomen von den
Chromosomen der Prokaryoten?

A.

B.

Histonproteine
Kreisformige DNA
Doppelstrangige DNA-Molekiile

In jedem Chromosom befinden sich mehrere Gene entlang seiner Lange

Die Abbildung zeigt Tetraden in der Anthere einer Lilie. Eine Tetrade ist eine Gruppe von vier
Zellen, die entsteht, wenn sich eine Mutterzelle durch Meiose teilt. Die durch den Pfeil angezeigte
Tetrade enthalt insgesamt 48 Chromosomen.

Welche diploide Chromosomenzahl hat die Pflanze?

A

B.

12

24

48

96
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14.
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Eine Frau mit Blutgruppe A hat drei Kinder mit einem Mann, der Blutgruppe AB hat. Das erste Kind
hat Blutgruppe B. Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat das zweite Kind des Paares Blutgruppe AB?

A. 0,75
B. 0,50
C. 025
D. 0,00

Welcher Organismus wirde als Saprotroph klassifiziert werden?

A.  Ein einzelliger Eukaryot, der seine Kohlenstoffverbindungen durch Fotosynthese und durch
Ingestion von anderen einzelligen Organismen erhalt

B. Eine Qualle, die die Nesselzellen in ihren Tentakeln einsetzt, um ihre Beute zu [ahmen,
die dann durch eine einzige Offnung in die Magenhdéhle transportiert wird

C. Ein Pilz, der sich durch die Sekretion von Verdauungsenzymen auf seine Nahrung und durch
die Resorption des verdauten Materials ernahrt

D. Ein Mistkafer, der sich von dem Kot anderer Tiere ernahrt

Bitte umblattern
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15. Das Diagramm zeigt den Energiefluss durch ein Okosystem in kdm™=a™".

Sonnenlicht
8000000

kdm=2a~’

~_~

Primarproduzenten

60000

40000 20000

o

Primarkonsumenten

15500
4500 2500
Sekundarkonsumenten
1500
Energieverlust 500 400 Energieverlust
durch ’ an Saprotrophe
Zellatmung Tertidrkonsumenten und Detritusfresser

20

o

Saprotrophe und Detritusfresser |[¢———
22920

Atmung insgesamt
100000

Legende: ] Bruttoproduktivitit: die Menge an chemischer Energie, die pro
Zeiteinheit als Biomasse gespeichert wird

[ ] Nettoproduktivitat: die Menge an chemischer Energie, die pro
Zeiteinheit nach der Zellatmung
als Biomasse gespeichert wird

Welcher Prozentsatz der Energie, die von den Primarproduzenten auf die Primarkonsumenten
Ubertragen wird, geht durch die Zellatmung von Tertidrkonsumenten verloren?

A.  0,001%
B. 0,08%
C. 02%

D. 04%
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17.
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Welche Gase haben am meisten zur globalen Erwarmung beigetragen?
A.  Wasser und Kohlendioxid

B.  Kohlendioxid und Methan

C.  Methan und Distickstoffmonoxid

D. Kohlendioxid und Ozon

Welcher evolutionare Verlauf fihrt am wahrscheinlichsten zur Evolution von analogen
Strukturen bei den Arten W und Z?

A. Art V B. ArtV
v
Art W
ArtY
v
Art X
Art W Art Z Art X
v
ArtY
v
Art Z
C. Art V ArtY D. Art V
v \ 4
Art X ArtY
\ 4
v v
Art W Art Z Art X
\ 4
Art W
v
Art Z

2221-6025

Bitte umblattern
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18. Die Abbildungen zeigen eine Struktur, die man bei Angehorigen eines Stammes der
grinen Pflanzen findet.

Ganze Struktur Langsschnitt der Struktur

Samenanlagen
mit weiblichen
Gameten

Wie lautet der Name des Stamms, zu dem diese Organismen gehoéren?
A.  Coniferophyta
B.  Angiospermophyta
C. Filicinophyta
D. Bryophyta
19. Welche Information kann aus der Abfolge der Knotenpunkte in einem Kladogramm abgeleitet
werden?

A.  Der geologische Zeitraum, in dem die Arten in einer Klade von ihrem gemeinsamen
Vorfahren abzweigten

B. Die wahrscheinliche Abfolge von Verzweigungen bei den Arten in der Klade
C. Die Anzahl der gemeinsamen Eigenschaften der Arten

D. Die Anzahl der Mutationen, die aufgetreten sind, seit die Arten einen gemeinsamen
Vorfahren hatten



20.

21.
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Wie lautet der Name des Enzyms in dem Diagramm?

CH

OH

CH OH CH OH CH OH

.0

CH OH CH OH CH OH CH OH
A. Amylase
B. Maltase
C. Glukosidase
D. Saccharase

Das Diagramm zeigt die Druckveranderungen im linken Atrium, im linken Ventrikel und in der
Aorta wahrend eines Herzzyklus. An welchem Punkt wahrend des Zyklus schlief3t sich die

Atrioventrikularklappe?

Blutdruck / mm Hg

120 -

100 -

(o)
o
|

»
o
|

AN
o
|

20

Legende:

----- Aorta
——— Linker Ventrikel
—— Linkes Atrium

0,4 0,6
Zeit/s

Bitte umblattern
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Welche Rolle spielen von Pilzen produzierte Antibiotika?

A.

B.

C.

D.

Zerstorung von Viruspartikeln
Hemmung des Wachstums von Prokaryoten
Verdauung von Nahrungsmolekulen

Stimulation der Antikérperproduktion

Wo findet man im Koérper Pneumozyten vom Typ 1?

A.

B.

C.

D.

Alveolen
Nephronen
Kapillaren

Trachea

2221-6025

Die elektronenmikroskopische Aufnahme zeigt einen Querschnitt durch ein myelinisiertes Neuron.

Welcher Prozess wird durch das Vorhandensein der mit X beschrifteten Struktur erleichtert?

A

Repolarisation der Nervenzellmembran
Erzeugung eines Aktionspotenzials
Saltatorische Erregungsleitung

Synaptische Ubertragung
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26.
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Worin besteht eine Ahnlichkeit zwischen den mannlichen Hoden und den weiblichen Eierstdcken

beim Menschen?

A.  Sie produzieren wahrend des ganzen Lebens des Individuums Gameten.

B. Sie sezernieren Hormone in den Blutstrom.

C. lhre Entwicklung wird von einem Gen auf dem Y-Chromosom gesteuert.

D. Sie geben Produkte auf die AuRRenseite des Kérpers direkt durch die Harnréhre ab.

In der Grafik sind die Ergebnisse eines Experiments von Hershey und Chase aus dem

Jahr 1952 dargestellt, in dem Bakterien mit einem Gemisch von Viruspartikeln infiziert wurden.
Die Viruspartikel waren entweder mit **P oder mit *>S markiert. Eine Suspension der infizierten
Bakterien wurde mit einem Mixer kraftig durchmischt, und anschlieRend wurden Proben daraus
entnommen. Die Proben wurden zentrifugiert, um den Prozentsatz der auf der AuRenseite

der Zellen verbliebenen Isotope zu bestimmen.

100

Prozentsatz der auRerhalb der
Zellen verbliebenen Isotope.
| % der Gesamtmenge

Was stellen die Kurven X und Y dar?

3 4 5
Durchmischungsdauer im Mixer / min

Kurve X Kurve Y
A. %P im Sediment *3 im Uberstand
B. %S im Uberstand %P im Uberstand
C. %P im Uberstand *S im Sediment
D. %S im Sediment %P im Sediment

Bitte umblattern
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27. Was ist ein Merkmal der Transkription des einzelligen Organismus, der in der
elektronenmikroskopischen Aufnahme abgebildet ist?

A.  SpleiRen von mRNA
B.  Entfernung von Introns
C. Codon-Anticodon-Bindung

D. Synthese von RNAin 5'-3'-Richtung

2221-6025
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28. Das mRNA-Codon UAC kodiert die Aminosaure Tyrosin. Welche tRNA tragt Tyrosin?

A. , B.

TTTTTTT |O|O|J|>|°>.
o
I

CTITIT T o

TITTT T ooRw

Bitte umblattern
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30.

31.
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Die gestrichelte Linie zeigt den Zusammenhang zwischen der Aktivitat eines Enzyms und der
Konzentration seines Substrats. Welche Kurve zeigt die Auswirkung eines nichtkompetitiven
Inhibitors auf diesen Zusammenhang?

Enzymaktivitat

Konzentration des Substratmolekiils

Welches Molekul dient als finaler Elektronenakzeptor in der Elektronentransportkette der
Mitochondrien?

A.  Sauerstoff

B. ATP

C. Reduziertes NAD

D. Reduziertes FAD

Die Hill-Reaktion findet statt, wenn isolierte Chloroplasten Sonnenlicht ausgesetzt werden und
DCPIP vorhanden ist. DCPIP ersetzt NADP als finalen Elektronenakzeptor der Lichtreaktionen
der Fotosynthese. Was sind die Produkte der Hill-Reaktion?

A.  H,OundATP

B. ATPundCO,

C. O,undATP

D. C¢H,;,05und O,
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32. Die in dem Diagramm abgebildete Apparatur wurde eingesetzt, um die Auswirkungen
verschiedener Faktoren auf die Transpirationsrate zu untersuchen.

B>
= N\Pflanzentrieb

j:—T

—_|

Plastikschlauch— U

Welcher Faktor ware eine kontrollierte Variable in einem Experiment, das zur Beurteilung der
Auswirkung der Temperatur auf die Transpirationsrate entwickelt wurde?

| ——Kalibrierte Pipette

A. Das Offnen und SchlieRen der Spaltéffnungen

B Die Intensitat des Lichts, das auf die Pflanze trifft
C. Der Wasserstand im Reservoir
D

Die Evaporation des Wassers von den Blattern

33. Die Abbildung zeigt einen Teil eines Schnitts durch die Sprossachse einer nicht verholzten Pflanze.
Wo findet der Transport von Saccharose statt?

Bitte umblattern
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35.

36.
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Wie tragt Auxin zum Fototropismus bei?

A. Es erhoht die Produktion von lichtempfindlichen Proteinen.

B. Es verstarkt das Wachstum von Zellen auf der Schattenseite der Sprossachse.

C. Es hemmt das Wachstum von Achselknospen.

D. Es hemmt das Streckenwachstum der Sprossachse.

Welcher Prozess findet sowohl bei der Mitose als auch bei der Meiose statt?
A.  Bildung von Chiasmata

B. Reduktionsteilung

C. Trennung der Chromatiden

D. Austausch von Allelen zwischen Nicht-Schwester-Chromatiden

2221-6025

Welche Zelle ist eine polyploide Zygote, die aus der Fusion eines haploiden und eines diploiden

Gameten entstanden ist?
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37. Die Grafik zeigt die Veranderungen der Konzentration eines Antikorpers im Blut einer Person,
die zwei aufeinanderfolgende Infektionen zum Zeitpunkt X und Zeitpunkt Y hatte.

Antikdrperkonzentration

Zeit

Was unterscheidet die Ereignisse zum Zeitpunkt Y von denen zum Zeitpunkt X?
A. Die Person war zu den Zeitpunkten X und Y mit verschiedenen Pathogenen infiziert.

B. Zum Zeitpunkt Y, aber nicht zum Zeitpunkt X, sind B-Gedachtniszellen an der
Antikdrperbildung beteiligt.

C. Klonale Selektion ist nicht beteiligt.

D. T-Lymphozyten sind nicht beteiligt.

38. Das Diagramm zeigt Strukturen, die an der Kontraktion eines Sarkomers beteiligt sind.

Was ist X?

A.  Myosinfilament
B.  Sarkomer

C. Aktinfilament

D. Myofibrille

Bitte umblattern
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Welche Abfolge zeigt den Weg der stickstoffhaltigen Abfallprodukte bei Insekten von ihrer
Produktion in den Kérperzellen bis zur Beseitigung aus dem Insektenkorper?

A.  Hamolymphe — Malpighi-Gefale — Hinterdarm — Rektum
B.  Hinterdarm — Hadmolymphe — Nierentubulus — Blase
C. Malpighi-Kérperchen — Nephron — Ureter — Blase

D. Neonicotinoid — Rektum — antagonistische Muskeln — After

Welche Funktion wird als Ergebnis der Freisetzung von hCG aufrechterhalten?
A.  Die Produktion von Milch durch die Brustdrisen

B. Die Freisetzung von Oxytocin durch den Hypophysenhinterlappen

C. Die Produktion von FSH durch den Hypophysenvorderlappen

D. Produktion von Progesteron durch den Eierstock

2221-6025
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